

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2022年5月26日 每周一、二、三、四、五出版(今日八版) http://www.sinoppecnews.com

星期四 第6971期 中国石油化工集团有限公司主管、主办 国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



中国石化两单位入选科学家精神教育基地

本报讯 5月24日,中国科协公示了2022年度科学家精神教育基地拟认定名单,中国石化两家单位入选,分别是:闵恩泽院士纪念室暨中科院院士馆、广州(洛阳)工程公司“榜样的力量——时代楷模陈俊武陈列室”。

3月,中国科协、教育部、科技部、国务院国资委、中国科学院、中国工程院、国防科工局联合发文,在全社会开展“科学家精神教育基地”建设和服务管理工作,充分发掘和利用科学家精神教育资源,鼓励社会力量积极参与科学家精神弘扬工作,在全社会形成尊重知识、崇尚创新、尊重人才、热爱科学、献身科

学的浓厚氛围。

经相关单位推荐和专家评审,此次全国共有140家单位入选科学家精神教育基地拟认定名单。入选单位将在相关科学家诞辰纪念日、全国科技工作者日、全国科技周、全国科普日、开学第一课等重要时间节点,面向科技工作者、社会公众特别是青少年群体广泛开展特色鲜明、讲求实效、形式多样的科学家精神系列教育活动。中国科协设立专项活动工作经费,资助科学家精神教育基地开展特色展览和活动。

(李小爽)

奋进新征程
建功新时代

牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

同心战“疫”不松劲 油气上产不停步

前4个月,中国石化国内上游原油和天然气产量分别比去年同期增加7.8万吨、8.7亿立方米

本报记者 闫坪卉 李泰豫 戴莹 王维东

5月23日,上海海洋石油局勘探六号钻井平台在渤海海域进行钻井作业,负责平台管理的王成国已经离家超过60天,和他一样坚守在海上各钻井平台的还有200余名员工。面对疫情,上海海洋石油局根据生产一线特点,海上,减少倒班频次;陆上,科研管理人员24小时服务一线生产,确保4座钻井平台满负荷作业,17艘船在南海、东海正常作业。截至4月底,该公司今年原油、天然气均超计划增产,勘探六号平台以5813米的深度打破渤海地区油田钻井深度纪录。

今年以来,中国石化国内上游企业深入贯彻习近平总书记视察胜利油田重要指示精神,坚决落实集团公司党组统筹抓好疫情防控和生产经营的部署,一手抓疫情防控专班高效运行,一手抓油气生产组织运行,持续加大油气勘探开发力度,确保了疫情期间油气增储上产不停步。今年

前4个月,国内上游原油和天然气产量分别比去年同期增加7.8万吨、8.7亿立方米,以实际行动践行了保障国家能源安全的责任担当。

二季度以来,国内上游油气勘探捷报频传,渤海湾盆地利津页岩油及桩海新区带勘探取得新发现,塔里木盆地顺北4号和8号断裂带勘探成果持续扩大,四川盆地川东茅口组、川北致密气、川东南页岩气等勘探取得新突破,鄂尔多斯盆地彬长致密油、准噶尔盆地中部深层、松辽盆地长岭断陷新区带、南襄盆地深层等油气勘探取得新进展。

作为中国石化主力气田之一,江汉油田涪陵页岩气田建区域涉及区县多,产能项目多,每天在气田工作的员工多达6000人。面对疫情,涪陵页岩气田及时启动应急预案,建立完善工区和基地防控工作联络网,成立“线上线下”防控平台,严格落实各项防控措施,同时精心策划物流路线,确保生产物资供应,加快钻前、钻井、压裂、试气等工程施工节奏,推行全电驱压裂模式,实现钻机和压裂机组满负荷运转。截至5月25日,今年累计产气29.32亿立方米,超生产计划运行。

3月以来,胜利油田在抓好疫情防控的同时,面对物资运输困难,设立多个应急物资区域储备中心,统筹内外部资源,24小时沟通对接物资需求,确保重要物资及时充足供应。在

此基础上,他们加大勘探力度,持续向深层、超深层、页岩油拓展发力,取得“两个突破、两个进展和一个好苗头”;突出高效建产,深化地质工程一体化,加快新井运行,截至目前,新建产能36.4万吨。同时,东营原油库迁建工程现场实行封闭管理,目前总体进度完成68%,工艺区、装置区全面进入工艺管线焊接阶段,超预期进度。

与此同时,西北油田、中原油田、西南油气田、华北油气田、江苏油田等企业在抓好疫情防控的同时,也都实现了钻井作业施工不停、油气产量稳中有升、重点工程有序推进,生产经营保持平稳运行,特别是东北油气分公司全力服务工业企业复工复产,获当地政府好评。油气增储上产还需要有力的工程技术及装备支撑。石油工程公司在加强疫情防控的同时,加快“四提”进度,相关技术不断取得突破,钻井提速步伐进一步加快,自主研发的旋转导向系统连续在7口井实现“一趟钻”,在焦页70-S2井实现水平段进尺1980米;钻头内参数智能采集系统测试成功,可在不改变现有钻具结构、不影响钻井工艺的前提下,高频采集钻头位置真实数据信息;自主研发的三维度振荡减阻工具,机械钻速可提高20%。在新技术的加持下,4月,石油工程公司在西北、华北、东北、川渝工区和东部老区完成井平均钻井周期同比缩短8.84%。

统筹抓好疫情防控和生产经营工作



封控村里的石化志愿者

本报记者 李晓君 于慧

5月23日一早,北京房山窦店镇芦村封控区,一名身穿白色防护服的志愿者敲响王大爷家的大门。“小刘,今天这么早呀,辛苦啦!”王大爷说。

王大爷口中的“小刘”叫刘振怀,是北京石油长辛店油库的一名党员。4月30日,在得知自己所在的村庄实行封控管理后,他就地“转岗”,主动请缨成为封控区的一名志愿者。每天,刘振怀和医护人员一起穿梭在村里,为150户村民上门开展核酸采样,脸上深深的口罩印痕成为他的“标配”,一天下来走3万步都是常事。

除了做好核酸采样工作,为村民运送物资也是他的日常工作。每天,村里收到的快递、物资有上千件,为了不让这些物资“走错门”,刘振怀和其他志愿者们要先对物资进行分拣,写清门牌号、姓名、电话,然后按照配送区域进行码放、消杀,最后再送到村民手中。

“一天最多的时候要送60多趟,

差不多能送200个快件。如果遇上谁家需要更换燃气罐的,我们也会帮忙。”刘振怀说,“虽然每天的工作很繁琐,但是听到村民一句‘谢谢’,这些辛苦都是有意义的。”

除了刘振怀,同样被封控在芦村的还有长辛店油库党员车洋洋。由于她家是封控户,不能到现场参与志愿服务,车洋洋便主动承担起村里保供群的信息汇总工作,统计村民药品采购信息、帮助不会线上下单的老人购买商品,协助村委会答复各类问题。

“作为一名党员,虽然不能现场参

与服务,也应该为疫情防控做些力所能及的事。”车洋洋说。

像刘振怀、车洋洋一样参加志愿服务的党员在北京石油还有很多。自疫情发生以来,北京石油第一时间组织开展“让党旗在抗疫一线高高飘扬”活动,号召各基层党组织通过“双报到”“志愿服务”等方式,组织党员积极参与社区疫情防控工作。截至5月24日,北京石油已有345人次参与志愿服务工作,其中党员322人次。

疫情期间决不让油井缺“药”

姚青敏

5月17日早上5时,刚刚巡井回来两脚沾满污泥的黄志轩,蹑手蹑脚地走进中原油田卫8号站值班房,拿下墙上的一件工衣,缓缓盖到正趴在桌上休息的张伟身上。自5月5日濮阳市再次突发疫情以来,黄志轩和张伟已经连续12天坚守在岗位上。

黄志轩是中原油田文卫采油厂卫8号站站长,该站地处河南、山东两省交界处,管理着48口水井、一个污泥回注站、3台注水增注泵。平时,站上有6名员工上班,疫情突发后,在岗员工人数需要压缩到两人。

作为站长的黄志轩和党员张伟主动请缨坚守岗位,人少了三分之二,工作量却比平时有增无减,两人每天24小时连轴转。

经过40多年的开发,中原油田的油井时常出现稠油、结蜡、腐蚀等问题,给油井“加药”是解决问题最有效的方法。卫8号站共有19口油井

需要“加药”,周期为三天一次。平时,采油管理区的专职“加药”人员把配比好的药品开车送到井上,站上员工配合完成“加药”任务。受疫情影响,进出井场的道路被封堵,车辆无法通行,采油管理区只能把药品原液送到站上,由站上员工自己按要求配比液体。没有车辆运输,他们就采用人抬肩扛的方式,把一桶桶缓蚀剂、亚硝酸钠等药品运送到几公里外的井场。

500公斤配比好的缓蚀剂被装在20个蓝色的塑料桶里,黄志轩和张伟每次用木棍串起两桶,抬着步行前往井场。负重走在松软的土地上,很是吃力。一个来回,两个来回,十一个来回……一望无际的麦田里,两个来回穿梭的红色身影,显得格外醒目。两人用了3个半小时,才把20桶药品给不同方位的油井加完。

“回首这段特殊时期,我们苦点累点没啥,如果不按时给油井‘加药’,造成躺井会影响油气产量的。”黄志轩满头大汗,爽朗地笑着说。

中国石化新型碳三加氢一体化技术国际领先

本报讯 5月20日,由北京化工研究院牵头,多个单位共同合作承担的“高分散碳三液相加氢催化剂及其专家控制系统开发和应用”项目顺利通过集团公司科技部鉴定。该项目催化剂钯含量创新低,并在世界范围内首次实现该类催化剂在超高空速工况下应用,项目形成的碳三加氢一体化技术处于国际领先水平。

近年来,随着裂解装置的工艺进步、产能扩大及流程简化,企业对加氢催化剂的性能、质量及成本要求逐步提升。北化院研发人员以单位活性组分的加氢转化效率最大化为目标,开发了高分散低钯含

量的碳三液相加氢催化剂BC-H-30C,钯含量仅为主流催化剂钯含量的三分之一,具有加氢效率高、氢气用量少、抗波动性好、操作条件范围宽、使用周期长等特点,实现了催化性能和成本的双突破,并首次在碳三液相加氢单段床工艺中成功实现超高空速工况应用,将该工艺设计上限提高50%。

截至目前,BC-H-30C催化剂已在石化企业相关装置连续在线运行超过两年,多次性能考核均超过装置各项技术指标要求,创造了良好的经济效益。

(潘亚男 杨芳芳)

绷紧安全生产这根弦

天津石化 制定“硬措施”项目安全监管再升级

本报讯 天津石化全面贯彻落实国务院安委会安全生产十五条措施和集团公司二十条具体措施,统筹抓好装置安全生产和新项目安全建设,围绕隐患排查整治、直接作业环节管控、重点工程项目监管、队伍及作风管理等重点环节,制定安全管理“硬措施”,做到条条带电、带刺,倒逼安全生产责任落实,坚决筑牢安全生产防线。

全面覆盖,启动安全专项行动。天津石化聚焦全员全域全方位安全管理,启动“大反思、大起底、大排查、大整治”安全专项行动,组织全员专题大讨论,对公司及行业内近年来的典型事故进行对照检查、深刻反思;持续做好防风险除隐患保安全排查整治,针对上级和单位自查发现问题的整治情况进行大起底、回头看;对安全生产提级管控,制定措施,强化直接作业环节管控。该公司制定下发特殊作业硬措施,内容包括11个高危作业场景下的30条

具体措施,明确相关责任人,并出台严格的考核问责标准。为抓好“硬措施”落实落地,他们和承包商共同开展制度宣传贯彻,组织专题学习培训,并由相关职能部门对执行情况进行监督检查,严查严处,切实保障特殊作业安全。

突出重点,加强项目施工安全监管。当前,天津南港乙烯项目现场有3000多名建设者正在进行施工作业。天津石化将该项目作为当前最大的安全风险点,把OHSE要素向施工现场、承包商延伸,以超常举措强化施工安全管理。

加强参建人员培训,建成投用300平方米承包商一站式安全实训基地,已开展培训教育1万余人次;严格施工安全监管,构建自检、互检、专业检查相结合,周检、月检、专项联检相结合的管控网络,采用视频监控、智能安全帽等手段强力管控;组建项目安全巡查组,对项目管理部和承包商责任落实情况进行监督再监督。

(柴润金 张训棣 罗威)

江苏石油

开展“铁脚板”行动强化安全管控

本报讯 记者陆玉猛 通讯员孙昊报道:5月以来,江苏石油认真贯彻落实集团公司安全生产二十条具体措施,开展强基础、练内功“铁脚板”专项行动,在安全生产责任落实、HSE管理体系运用、风险防控、过程安全管控上持续发力,为加快建设油气氢电服综合能源服务商夯实安全基础。

在安全生产责任落实上,建立领导干部HSE“三能”机制,地市公司班子成员带头开展“铁脚板”专项行动,分片区包干、挂钩,每周检查、服务5至10座加油站;省、市公司按照“三管三必须”原则,修订全员HSE责任制;开展油库主任、县公司经理及以上新任职领导HSE关键岗位述职。

在HSE管理体系运行上,建立“三层三纵十六线”HSE管理体系运行机制和“1+1+x”审核机制,开展要素监测,推动体系运行;加强风险隐患统计分析,查找规律,防止安全事故发生;开展基层班

组安全建设活动,推行“一标准四张卡”“手指口述”等基层HSE管理工具;开展应急预案适用性评估,定期开展桌面推演或实战演练,提高预案的针对性、实效性。

在风险防控上,持续推进安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设,完成双重预防数智化平台试点建设工作,组织油库大型油气储存基地安全风险评估自查,加快推进“工业互联网+安全生产”项目建设,提高本质安全水平。

在过程安全管控上,开展承包商OHSE管理体系审核,严格人员准入把关、能力审核和变更管理,对承包商和作业人员进行“双积分”管理,推行现场监护“卡片化”;关注生产过程、工艺、作业、设备等异常报警和变更风险,严格风险评估和审批,规范处理流程;进一步加强加氢、换电、光伏等新能源、新工艺、新设备的风险评估和管控。

导读

咬定目标 千方百计稳运行提效益 (详见2版)

我的名字,叫中国石化志愿者 (详见4版)



- 责任编辑:徐徐
- 电话:010-59963186
- 电子邮箱:xuxu@sinopec.com
- 审 校:聂明钧 邹水平
- 版式设计:冯丹